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高考资源网（ks5u.com）                                                       您身边的高考专家

              镇海中学2012届高三模拟文综试卷（5.18）                               
本试卷分选择题和非选择题两部分。满分300分，考试用时150分钟。

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
注意事项：


1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。


2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。


第I卷 选择题部分(共140分)
共35小题，每小题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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国家重点生态功能区（部分）  

②三江平原 

①大小兴安岭 

③浑善达克与阴山北部地区 

④黄土高原 

1．下图是我国四个限制开发的国家级重点生态功能区，关于其生态建设主要方向，叙述正确的是（  ）
A．①封沙育草，涵养水源，保护野生动物 

B．②控制开发强度，改善湿地环境，保护生物多样性
C．③大力植树造林，提高草场载畜量
D．④禁止过度开垦、过度樵采和超载过牧，退牧还草
乌克兰是世界三大黑土分布区之一，黑土面积约占全国的三分之二，其北部地区与美国中部平原、中国东北地区并称为世界三大商品性玉米产地。下图是乌克兰简图。读图完成2～3题。
2．图中①②③④四
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地中，年降水量最
多的是（  ）
A．①     B．②     C．③     D．④
3．与美国中部地区相
比，乌克兰玉米种植
的不利自然因素是
（  ）
A．土壤   B．水源     
C．热量   D．光照
一家英国媒体撰文呼吁中国全面放宽计划生育政策以应对人口问题。我国人口专家翟振武教授也表示，计划生育政策调整的时候已经到了。结合图甲图乙，回答4～5题。
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4．翟振武教授认为“计划生育政策调整的时候已经到了”的主要依据是（  ）
A．人口数量持续减少                   B．0～14岁人口比重不断上升
C．15～64岁人口比重有所下降         D．65岁及以上人口比重不断上升
5．图乙中，能够反映我国2010年人口年龄构成的是（  ）
A．①点         B．②点         C．③点         D．④点
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十月，正值金秋，秋的画卷如火如荼次第展开。结合图回答6～7题。
6．此季节，以“碧云天，黄叶地”为主要景观的是（  ）
A．甲          B．乙         C．丙           D．丁
7．能够观赏到下图中四类景观的寻秋路线是（  ）
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A．①         B．②          C．③           D．④
下图中甲、乙、丙、丁为某省区四个不同区域示意图，其人口密度、某种工业企业规模及人均收入分别如下，据此回答8～9题。   

[image: image2.jpg]L 2 " T L] ¥

Z L Z L Z L

AABEEST>A>Z  SUMBEST>ASZ  AMBAEST>A>Z
[:: 8%




8．图中某企业最有可能是（  ）
A．汽车制造厂      B．钢铁厂       C．可口可乐生产厂     D．电子装配厂
9．调查发现，图中乙区第三产业所占比重超过69%，影响其发展的主要优势区位条件是（  ）
A．便利的交通  B．较高的科技       C．改革开放的优惠政策     D．优美的环境
“大洋一号”第22航次自2010年12月8日从广州启航，历时369天，经历了9个航段，航程64162海里，于2011年11月1一日上午9:30返回青岛，完成我国最大规模环球大洋科考，下图为此次科考的路线示意。据此回答10～11题。
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10．“大洋一号”航行期间（  ）
   A．途经南海时，逆风逆水
   B．在开普敦（1月18日靠岸）停留期间，船员面朝西南方向欣赏日落美景一
   C．在巴西萨尔瓦多港（5月19日靠岸）停留期间，昼越来越长
   D．北太平洋航段内，表层海水的温度越来越高
11．本次科考发现了16个海底热液区，黑色热液能直立向上形成约3至4层楼高的“黑烟囱”。根据所学知识判断，热液区最可能位于（  ）
    A．大陆架      B．大陆坡      C．海岭      D．深海平原
12. 16世纪末，西班牙人门多萨在《中华大帝国史》中写道：“皇帝极想成为他的帝国及其臣民的主人，国家如此之大，省份又如此之多，因此没有皇帝和内阁的同意，巡抚、总督和法官不准处死任何人。”材料主要反映了（  ）
A．元朝统治的疆域十分辽阔        B．明朝专制主义中央集权的加强 

C．明朝皇帝和官员依法办事        D．清朝皇权专制的进一步加强

13．白居易的《琵琶行》中有“商人重利轻别离，前月浮梁买茶去”的诗句。以下叙述与当时的历史史实不符合的是（  ）
①他可能到浮梁草市收购茶叶 

②他到浮梁买茶时可以使用“交子”

③他可以在浮梁的会馆中与家乡的商人洽谈业务

④他将茶叶贩卖到海外，受到“海禁政策”的限制

A．②③　   　B．①③④　　   C．①②④　　   D．②③④

14．明末清初思想家挑战正统、提倡个性、批判专制等主张，成为近代进步思想的先声，下列选项属于顾炎武的言论是（  ）
A．穿衣吃饭，即是人伦物理；除却穿衣吃饭，无伦物矣。世间种种，皆衣与饭类耳。

B．人君之于天下不能以独治也，独治之而刑繁矣，众治之而刑措矣。
C．文王行仁义而王天下，偃王行仁义而丧其国，是仁义用于古而不用于今也。

D．为天下之大害者，君而已矣。

15．在经济危机背景下，德日两国走上了建立法西斯专政，实行对外侵略扩张的道路。1936年，
与这两个国家相关的事件有  （  ）
①德国开进莱茵非军事区     ②亚洲出现世界大战策源地

③埃塞俄比亚首都沦陷       ④法西斯三国轴心正式形成

A． ②

 = 4 \* GB3 ④       B．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④      D．①

 = 2 \* GB3 ②
16．浪漫主义是西方近代文学艺术发展过程中最重要的思潮之一。下列关于浪漫主义思潮理解不
正确的是（  ）
A．是资产阶级上升时期的意识形态

B．19世纪末浪漫主义音乐进入到全盛时期

C．强调抒发个人情感、追寻理想世界，创作往往采用夸张手法

D．反映人们对社会现实不满

17．“楠木为舟，工资可叹。尖底皮包，钉锭成段。……预烧煤炭。火旺烟生，转轮灿烂。”近代
中国人在材料中描述的这一发明最早出现在（  ）
 A．意大利        B．美国           C．英国             D．德国
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18．1933年初，《申报》刊登“永安堂”的广告词：“国难紧急中，我们需要的是民族英雄；天气严寒日，我们需要的是虎标良药。”并附上蔡廷锴将军的题辞：“永安堂主人胡文虎君，热心救国，仁术济人。……此次本军在沪抗日，胡君援助最力，急难同仇，令人感奋。书此以留纪念。”于是“永安堂”的产品卖得火热极了。这则广告作为史料不能用于研究（  ）
 A．近代民族企业
                B．实业救国思想

C．近代大众传媒的发展              D．八年抗战

19．在亚非万隆会议上，周恩来总理代表中国政府提出了处理国家间关系的“求同存异”原则。这一原则的提出实质上反映了亚非国家间（  ）
A．经济发展水平不同            B．存在着严重的边界冲突

C．宗教信仰存在差异            D．对“共产主义”看法不同

20．对导致表中数据变化的重要原因分析最确切的一组是（  ）
1936—1947年中国进口贸易价值中各国所占比重表      各期各国总计=100

	年份
	香港
	日本及台湾
	美国
	英国
	德国
	法国
	苏联
	其他

	1936
	1．9
	16．6
	19．6
	11．7
	15．9
	1．9
	0．1
	32．3

	1947
	1．8
	1．7
	50．1
	6．9
	/
	1．2
	0．3
	38．0


（说明：1936年台湾出入口贸易包括于日本以内，1947年，日本对华贸易不包括台湾）

    A．两极对峙局面的形成；西欧的衰落

B．德、日的投降；中美新的不平等条约签订

C．西欧的衰落；苏联的崛起

D．德、日的投降；国共内战的爆发

21．周尚文在《苏联兴亡史》中曾这样描述苏联：“放慢改革步伐，经济发展趋于停滞；国内政
局稳定，保守气息浓厚；国家实力加强。在国际社会中争夺霸权，气势汹汹。”这种情况出现在（  ）
A．1925—1953年 B．1954—1964年  C．1965—1982年  D．1982—1991年

22.1980年，某村实行生产责任制，一位老农高兴地说：“土地又归俺所有了，我愿种啥就种啥……”对此评价不正确的是（  ）
A．正确反映了农村土地所有权的变革状况   B．土地改革极大调动了农民的生产积极性 

C．这种责任制不符合现代化农业的发展要求  D．自主经营符合市场经济的发展方向

23．法国总统萨科奇称：“我们需要一个新的布雷顿森林协议，我们不能一边是多极世界，另一方面却全球只有单一储备货币。"对此认识正确的是 （  ）
A．法国是布雷顿森林体系的倡导者          B．美元仍然是最主要的国际货币 

C．萨科奇希望对世界贸易组织进行改革      D．布雷顿森林体系至今作用巨大

24.2011年我国居民消费价格指数（CPI）涨幅较大，影响居民对商品和服务的消费量。在居民收入不变的情况下，下列曲线图(横轴x为商品和服务的消费量，纵轴Y为居民收入水平，d1为CPI上涨前的消费曲线，d2为CPI上涨后的消费曲线)，能正确反映这一信息的是（  ）
[image: image4]
25.为促进生活消费，提高人们生活水平，下列图中组合正确的是（  ）
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A．①②    
B．②③   
C．⑤④    
D．③⑤
26.消费是随收入增加而相应增加的，但对某一类产品的消费增加幅度一般低于收入增加幅度，且随着收入的增加而递减，这一现象被称为边际消费倾向。对此，企业可采取的有效措施是（  ）
①及时调整产品结构，实现产品升级换代  ②规范行业竞争行为，树立良好企业形象
③逐步淘汰主营业务，实施市场多元战略  ④拓宽产品销售渠道，开发新兴潜在市场
A．①②             B．②③        C．②④         D．①④

27. 近年来，浙江农民发现，脚下的土地不仅能生产农产品，还能生产田园风光，生产农事文化，

生产农家情趣。“种这种那，不如综合开发”，观念一更新，农民们在原有土地上创造出了更多的

财富。这从一个侧面表明（  ）
①掌握系统优化方法有利于实现整体最优目标 
②辩证的否定是事物的自我完善与发展 
③生产关系的变革促进生产力的发展 
④社会意识对社会发展起积极的推动作用 
A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 
28. 印象系列的六部作品虽同冠“印象”之名，但每一部都风格迥异，凝聚着不同地域浓烈、深刻的文化特色和独树一帜的气质、风韵。《印象普陀》最打动人的是它的主题— “用美丽的眼睛看世界，世界就是美丽的”。这一主题体现了（  ）
①思维与存在具有同一性     ②客观存在与主观思维相互依赖

③意识活动具有自觉选择性   ④人的认识活动受主观因素限制

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④
29. 漫画《救援》（作者：范军）中的失败结果说明（  ）
①被救者忽视了救援者之间矛盾的斗争性
②被救者忽视了“救与被救”之间矛盾的同一性
③救援者要着眼于整体，立足全局
④救援者要重视局部，抓关键环节

A．①③  
B．②③
C．①④
D．②④
30. 有人认为，机遇是历史环境造就的历史机会，
而社会历史发展是有规律的，因此机遇总是以

确定的时间、地点和方式而出现。这种观点（  ）
①把联系的客观性等同于联系的条件性  ②把发展的状态当作发展的趋势  
③把规律的必然性当作机遇的确定性    ④把物质的存在方式归结为相对静止

A．①②               B．①③              C．②④          D．③④

31. 近来，菲律宾派军舰袭扰我在黄岩岛正常作业的渔船，严重侵犯我领土主权及渔民和船只安全，并不断在南海问题上挑起争端。对此，我国强调对于黄岩岛争端，通过直接谈判和友好协商处理争议，仍是当前解决黄岩岛问题的最佳路径。我国的立场表明（  ）
①解决黄岩岛争端应避免采取武力的手段
②我国履行主权国以和平的方式解决争端的义务
③行使自卫权以坚定维护我家的安全利益
④我国坚持独立自主地捍卫国家主权和领土完整
A．①②               B．②③              C．②④          D．①④

32.近年来，各地政府按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求，加强文化基础设施建设，

完善公共文化服务网络，让群众广泛享有免费或优惠的基本公共文化服务。政府这样做主要是为
了（  ）

A．展示人类文化遗产，吸收外来优秀文化
B．扶持公益文化事业，转变文化消费方式
C．发展公益文化事业，保障人民文化权益

D．大力发展文化产业，建设核心价值体系

33. 现代国家在政权组织形式上大都采用民主政体，而现代民主政体的共同特征是（  ）
A．国家权力机关和国家元首部由选举产生

B．国家机构的组织和活动实行三权分立制

C．代议制充当公民与国家之间的政治纽带

D．直接民主和间接民主的紧密结合
34. 2012年３月，法国宪法委员会宣布10名候选人成为法国总统候选人。在4月22日第一轮投票中无人获得超过半数的选票，由选民在首轮选举中得票率第一、二的奥朗德、萨科齐两位候选人中选出总统，5月6日，第二轮投票结果是社会党候选人奥朗德以近52%的得票率击败现任总统萨科齐，当选新一任法国总统。从这里我们可以看出（  ）
①法国总统奥朗德是选民直接选举产生

②法国总统奥朗德将重点施政内政经济
③多党制是法国总统选举的一个特点
④现任总理菲永必须向法国总统奥朗德提交内阁总辞
A．①②        B．①③          C．②④      D．②③
35. 2012 年3 月，中国就美欧日针对中国限制稀土出口将向WTO 提出诉讼表示，多年来中国一
直依据世贸规则对稀土出口实行有效管理，尽管面临巨大的环境压力，但仍保持一定数量的出口，
中方一旦被起诉将会主动应诉。由此可见（  ）
① 中国践行WTO宗旨坚持走可持续发展道路
② 中国积极利用WTO规则主动应对贸易摩擦
③ 中国坚决反对西方国家实行贸易保护主义
④ 中国加入WTO组织符合我国人民的根本利益

A．①②    B．①③     
C．②④    D．③④
                      第II卷 非选择部分(共160分)

36．（28分）挪威、瑞典和芬兰三国森林覆盖率高，资源环境独特，经济发展水平高。根据下列材料，结合所学知识，回答问题。

材料一  挪威、瑞典和芬兰地理位置及重要矿产分布示意图

    材料二  芬兰人口530万，面积33.8万平方千米，其中内陆水域面积占１０％，拥有大约１８．８万个湖泊。

芬兰1921年起实行义务教育，此后又推行高等教育大众化。传统经济以森林为基础的资源密集型产业为主，20世纪70年代开始对传统产业进行调整和改革。政府重视科技投入，鼓励企业与大学或研究院合作，将科研成果产业化。政府还要求企业按照国际标准进行规范化运作，并鼓励本国的企业走出击，或者使企业股本结构国际化，使得一大批企业走向了国际市场。随着电子信息等高新技术产业的发展，芬兰在短时间内实现了跨越式发展，被国际有关组织评为世界“技术最发达国家”、“最具竞争力国家”。

(1)芬兰、挪威和瑞典三国种植业产值都较低，其主要的影响因素是什么？挪威航海业发达，其发展航海业的有利自然条件是有哪些？（9分）

(2)吕勒奥是瑞典著名的钢铁工业中心，试分析其形成的区位因素。（10分）

(3)简要分析芬兰实现跨越式发展的主要原因。（9分）
37．（28分）
材料一、城西幼儿园成立于2009年7月，是瑞昌市规模最大的市级示范园，也是该市最早在全园开展蒙台梭利（意大利幼儿教育学家）教育的幼儿园。她位于环境优美的水木京华小区内，园所总占地面积3000多平方米，基础设施完善。可容纳托、小、中、大18个教学班共700多名幼儿。
材料二、表为瑞昌市幼儿园近三年学生数 
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材料三、下图为瑞昌市城区简图
[image: image7.png]



(1)简述瑞昌市的气候特点及对农业生产的影响？（14分）
(2)根据所学知识，分析瑞昌市城西幼儿园2009—2011规模越来越大的原因？（6分）
(3)在城西住宅区中90%以上的家长为孩子选择了城西幼儿园，试分析其原因？（8分）
38．（26分）法制是人类几千年文明积淀的精华。自古至今，法律都起着保障社会稳定和推动社会发展的作用。

   材料一  “罗马帝国到处都由罗马法官根据罗马法进行判决，从而使地方上的社会秩序都被宣布无效，因为它们和罗马法不相符合。”

                                             ——马克思

（1）根据材料一指出罗马法在当时的作用。（4分）

材料二 中世纪后期，西欧各国资本主义经济在简单商品生产的基础上发展起来了。变化发展了的社会经济条件，要求产生为经济基础服务的法律上层建筑，极需有新的“私法”（即民法）来调整层出不穷的民事法律关系。而以《查士丁尼民法大全》为代表的罗马法恰好是一种完整地体现简单商品生产的法，它对商品生产的各种法律关系，例如所有权、债权和契约等等，都做了极为详尽的规定。因此，这种法律正好符合促进新兴资本主义形成和巩固的历史要求。15～16世纪，西欧各国普遍出现了“采用罗马法”的热潮。到19世纪初，则更出现了以罗马法为基础的代表资产阶级利益的《拿破仑法典》。

                            ——摘编自李雅书  杨共乐《古代罗马史》

 （2）依据材料分析罗马法对西方近代资本主义发展的影响。（6分） 

    材料三  国与国之并立而有交际；人与人之相处而有要约，法政所由立也。中国惟不讲此学，故外之不能与国争存，内之不能使吾民得所。夫政法者，定国之本也。……故今日之计，莫急于改宪法。必尽取其国律、民律、商律、刑律等书而广译之。

                                         ——梁启超《变法通议》

（3）简述以上材料所反映的梁启超的法治思想。（4分）分析梁启超法治思想形成的时代背景。（6分）ks5u
材料四：为了保障人民民主，必须加强法制。必须使民主制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。……所以，应该集中力量制定刑法、民法、诉讼法和其他各种必要的法律……

——邓小平《解放思想，实事求是，团结一致向前看》

（4）材料四反映了怎样的思想？（2分）以社会主义现代化建设时期的具体史实说明我国是如何实践这一思想的。（4分）

39．思想文化的发展具有交融性和时代性。阅读下列材料，回答问题。（26分）

材料一 刘彻（汉武帝）首先公布了帝制意识形态的立场。……孔子所提倡的自身之约束，待人之宽厚，人本主义之精神，家人亲族的团结，和礼仪上之周到等等全部构成官僚集团行动上的规范。在……注重农桑贬斥商业原为法家宗旨，也一并拿来构成武帝御制意识形态之一部。     

——黄仁宇《中国大历史》

材料二 到宋，各派思想主流如佛、道、儒诸家，已趋融合，渐成一统之局，遂有民族本位文化的理学的产生，其文化精神及动态亦转化趋单纯与收敛。南宋时，道统思想既立，民族本位文化益形强固，其排斥外来文化的成见也日益加深。

——傅乐成《唐型文化和宋型文化》

材料三 清初诸帝也像他们以前的辽、金、元代的皇帝那样，接过儒家的术语、方式和思想，将其用于拥戴和维护政治权威，而这也正是儒家那套东西的本意所在。

                   ——费正清《美国与中国》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出材料中汉武帝公布的“帝制意识形态的立场”的含义，并概括其特点。（8分）ks5u
（2）依据材料二并结合所学知识概括，与宋型文化相比，唐型“文化精神及动态”的特征，并
分析由唐至宋的文化转型对中国主流思想发展所产生的影响。（10分）

（3）结合所学知识，举例论证材料三中“清初诸帝”的做法。对比材料一、二，你认为 “清初
诸帝”的做法赋予了儒家思想怎样的新功能。（8分）

40. （22 分） Z省H村位于城乡结合部。过去，由于村务管理不透明，重大决策不民主，一
度造成村内矛盾重重，干群关系紧张，村民上访不断。2004年，H村在海选村委会的基础上，
建立了全国第一个村级民主监督组织，由群众选举产生村务监督委员会，村务监督特别是村级财
务监督由监委会负责。目前，Z省3万多个行政村，村村建立了村务监督委员会。2010年，村民
委员会组织法修改，确立了村务监督委员会制度，开始在全国推行，使民主选举、民主决策、民
主管理、民主监督落到了实处，以基层群众自治制度为代表的基层民主建设已经在我国遍地开花。

（1）“海选”是我国农民在村民自治中创造的一种直接选举方式。有人认为，海选是我国保证人民当家作主的有效方式。用我国公民政治参与的有关知识评析该观点。（12分）
“海选”是直接选举方式，有利于保证人民当家作主。有利于调动选民的积极性，观点有一定的道理。但是还可以间接选举，等额选举与差额选举相结合，这是由我国的国情解决的。（6分）

保证人民当家作主，除了参与民主选举还要民主决策、民主管理和民主监督。（6分）
(2)用矛盾问题的精髓分析说明村务监督委员会制度实践的合理性。（10分）
41．（30分）阅读以下材料，回答问题。
材料一：2010 年11 月、2011 年11 月A 市纺织行业经营状况
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材料二：面对纺织行业经营现状，某纺织企业自觉把“真诚到永远”价值观贯穿于企业生产经营各个环节，该企业价值观决定着职工行为的取向，成为企业员工联系的纽带和企业生存发展的内在动力。改变了以往只顾企业自身经济效益，忽视国家和人民的利益以及只顾眼前利益，急功近利的短期行为。企业的产品与服务受到了社会的广泛认可。
   （1）解读材料一反映的经济信息。（6分）

   （2）结合材料一，从经济生活角度，说明A 市纺织行业走出困境应采取的相应对策。（14分）

ks5u
   （3）结合材料二，运用文化功能的有关知识分析说明该纺织企业做法的意义。（10分）
2012届镇海中学校模拟文综答案

地理部分：

选择：1.B2.A3.Ｃ4.D5.A   6.D7.C8.C9.D10.B11.C

综合：36.(1)纬度高，热量不足（3分）  海岸线漫长，多峡湾；受北大西洋暖流影响，大部分沿海不结冰。（6分）

(2)离铁矿产地近；有充足的能源供应（水电）；河流流经，水源充足；临海，海运条件优越，便于产品输出；欧洲经济发达，消费市场广阔。（每点2分，满分10分）

(3)重视发展教育，人口素质高；实施科技兴国战略，建立科技创新体系（加大科技投入，促进科研成果转化）；实施产业结构调整，重点发展电子信息等高科技产业；国家实施高度开放的经济政策，大力发展外向型经济（大力开拓国际市场）。（写其中3点，9分）

37（1）夏季高温多雨，冬季温和少雨（或冬季寒冷干燥）（6分）；

有利：夏季雨热同期（水热配合好），有利于农作物生长（3分）。

不利：降水变率大，水旱灾害频繁（3分）（或答到伏旱天气影响农业生产，得1分）；冬季气温较低，影响农作物的生长。（2分）ks5u
（2）城市化进程快，城市人口规模越来越大（2分）；由于交通的发展，校车的出现，城市周边的乡村与城市联系紧密（2分）；人们追求城里更好的学前教育（2分）

（3）该居住区离城西幼儿园较近，接送方便（2分）；城西幼儿园的环境优美（2分）；城西幼儿园的基础设施完善（2分）；城西幼儿园的教学水平较高，理念先进等（2分）

历史部分：

选择：12.B  13.D  14.B  15.D   16.B   17.B  18.D   19.D   20.B   21.C  22.A   23.B

ks5u
综合：

38．（26分）答案要点：
（1） 规范了社会秩序；维系了罗马帝国的统治。（4分）

（2）为资本主义的经济基础提供了上层建筑（或“法律依据”）；（2分）促进资本主义经济（或“近代经济”）发展；（2分）为资本主义的立法提供了范本。（2分）
（3）法律用于调节国际关系和社会关系，是国家存在的基础。全面借鉴外国的法律制度，建立完整的法律体系。（4分）
近代西方政治法律制度的传入及影响；民族资本主义的发展；清朝统治的危机（6分）(4)思想:以法制保障人民民主。(2分)
实践:1982年通过经全面修改的《中华人民共和国宪法》;1997年在中共十五大上提出依法治国、建设社会主义法制国家的历史任务;1999年把依法治国、建设社会主义法制国家写入宪法。（4分）
39.（1）罢黜百家，独尊儒术。（2分）以维护政治“大一统”为根本；以儒家思想为核心；儒法并用（或吸收借鉴能维护“一统”的其他思想）。（6分）

（2）多元（或复杂），进取（或开放）（4分）。理学的出现与走向成熟，使儒学进入崭新的阶段；理学重建了儒家信仰，巩固了儒学的思想统治地位；理学对外来文化的排斥导致儒学的发展失去了活力。（6分。若摘抄材料原文“道统思想……民族本位文化（排斥外来文化）”，可给2分。）

（3）康熙向孔庙行三跪九叩之礼，亲书“万世师表”；崇尚儒家文化，恢复开科取士。（4分）缓和民族矛盾，促进民族融合。（2分）巩固少数民族政权对中国的统治。（2分）

政治部分：

选择：

24.A 25.D 26.D 27.A 28. C 29. A 30.B31. C 32.C 33. C 34. B 35. A

综合：

40. （1）（12分）
“海选”是直接选举方式，有调动选民的积极性等优点,有利于保证人民当家作主，观点有一定的道理。但是，还有成本大等缺点。 （4分）保证人民当家作主还可以间接选举，等额选举与差额选举相结合，这是由我国的国情决定的。（4分）保证人民当家作主，除了参与民主选举还有民主决策、民主管理和民主监督。（4分）

40.(2)（10分）ks5u
矛盾问题的精髓是矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系原理。村务监督委员会制度实践体现了矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系，坚持共性和个性相统一的方法。（4分）普遍性和特殊性相互联结。矛盾普遍性寓于特殊性之中，特殊性离不开普遍性。H村建立了全国第一个村级民主监督组织由群众选举产生村务监督委员会，在此基础上总结经验，然后在全省推广，并开始在全国推行，体现了共性和个性具体历史的统一。村务监督委员会制度的建立和推广，保证村民能切实监督村委干部的行为和村委会的工作，使村民自治逐步走上制度化、规范化的轨道。（6分）

41.（1）（6分）2011年11月相比2010年11月，A市纺织行业注销企业增加，新注册企业和企业总数减少，平均利润率明显下降。（2分）用工缺口大、经营成本上涨快，欧美债务危机持续发酵，消费市场萎缩。（2分）该行业遭遇到的用工缺口大、经营成本上涨、欧美债务危机持续发酵使我国外贸出口严重受阻是导致新注册企业和企业总数减少，平均利润率明显下降密切相关。（2分）

41.（2）（14分）A市纺织行业要走出数量减少、平均利润率明显下降的困境，关键是要加快转变经济发展方式（或加快转型升级），提高经济发展的质量与效益，增强市场竞争力。（4分）面对成本增加，企业应增强自主创新能力，加强科学管理，提高劳动生产率；（4分）面对“用工难”，企业应为职工创设良好的工作环境，切实维护他们的合法权益；（3分）面对外贸出口严重受阻，企业应求特色创品牌，多元化拓展国际市场，同时努力扩大国内销售。（3分）

41.（3）（10分）一定的文化反作用一定的经济，优秀文化能促进经济的发展。 “真诚到永远”价值观贯穿于企业生产经营各个环节，有利于提高企业的经济效益，因而，企业的产品与服务受到了社会的广泛认可。（3分）文化影响人的交往行为和交往方式，影响人的实践活动、认识活动和思维方式。“真诚到永远”价值观决定着职工行为的取向，成为企业员工联系的纽带，有利于提高企业管理水平，提高产品质量。（3分）文化对人的影响具有潜移默化、深远持久的特点。“真诚到永远”价值观贯穿于企业生产经营各个环节，对员工产生无形的、深远的影响，有利于丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面ks5u发展。（4分）
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